

# 我区以“绿色班班通”建设助推农村教育质量提升

信息技术是提升学校教育质量的重要凭借。我区尤其注重大力推进农村学校“绿色班班通”建设，坚持配备、管理和应用并重，使该种设备迅速成为提升教育质量的利器。

**配到位 “绿色班班通”落户农村中学**  
“绿色班班通”是整合了交互式电子白板、投影机、节能电脑等教学设备构建的多媒体教学系统，该系统依托网络平台，整合了具有自主知识产权的教学互动软件平台和数字化学习资源，能够支持师生之间课内、外互动，能够自动记录教学互动过程并生成资源，并通过班际同步联动实现课堂教学开放和资源共享。我区自启动“绿色班班通”工程以来，已投资1400余万元，为学校配备了872套“绿色班班通”设备。在此基础上，

2014年又投资320万元，为农村中学配备了176套“绿色班班通”设备，从11月20日区政府采购办公室公开招标，到12月9日安装调试完毕并顺利通过专家验收，使农村中学第一次具备了“班班通、堂堂用”的条件。

**管到位 坚决把“绿色班班通”维护好**  
区教育局及时总结以往学校“绿色班班通”管理的经验，对新配备这项设施的农村中学提出了明确的管理要求。各学校在学习了解设备性能的基础上，按照区教育局的要求，立足学校实际，制订了严格的“绿色班班通”管理制度，内容涵盖了管理、维护、使用等方面。在此基础上以校长为第一责任人，以分管校长为直接责任人，以责任心强、业务素质高、有一定信息技术专

长的电教管理员为骨干，以各班责任心强、学生为补充的“绿色班班通”管理队伍，逐级落实管理责任，并保持管理人员的相对稳定。学校校长、分管校长及时了解“绿色班班通”管理过程中存在的问题，并及时研究、解决。这些措施，保证了“绿色班班通”随时处于“战备”状态，能够在第一时间发挥作用。

**用到位 让“绿色班班通”作用最大化**  
区教育局及时组织“绿色班班通”应用专题培训，利用6天的时间分别在11处中学对全体专任教师进行了技术培训，确保教师能够正确操作，为设备的使用提供了强有力的技术支持。在此基础上，区教育局继续跟进，扎实开展了基于“绿色班班通”的课堂

教学研究活动。各学校通过教研组或年级组广泛发动，由分管校长、教务主任和电化教育兼职教研员等担任评委，层层选拔出校级选手，参加区教育局组织的多媒体课堂教学研究活动。区教育局组织相关教研人员到学校实地听课、评课，和区教育局聘任的电化教育兼职教研员一起，对各学校参赛教师在授课过程中“绿色班班通”应用的得失进行认真总结，对“绿色班班通”的使用技巧和与学科教学的融合进行了细致指导，使“绿色班班通”在最短的时间内发挥出最大效益，为我区学校、特别是农村学校教育质量的提高提供了强有力的支撑。

(本报记者 彭凯  
通讯员 李令涛 王栋臣)



近日，实验小学以“强身健体”为主题，举办了第6届“快乐成长节”，通过组织师生开展跳绳和踢毽子等系列活动，丰富了校园文化生活。通讯员 赵鑫 刘鹏摄

## 校园短波

●日前，民主小学组织开展了“做让老师省心的好学生”主题教育征文活动。经过学校认真评选，最终评出一等奖5名，二等奖15名，评选出的优秀征文将通过该校红领巾广播站依次展播并在宣传栏中进行展示。这项活动，进一步增强了德育工作实效性。(姚许凯 吕秀丽)

●日前，沙镇联校举行以“诵读经典诗文，争做博学少年”为主题的古诗词诵读比赛。最终，来自不同学区的3名学生从近百名参赛选手中脱颖而出，摘得“博学少年”桂冠。(秀景 张静 桂国)

●近日，八刘联校孙路口小学组织开展了“大手拉小手，快乐一起走”活动，让高年级学生辅导低年级学生做广播体操，有效促进了广播体操活动的普及。(邵文华)

●日前，大张联校化庄小学组织开展了“红领巾相约中国梦”主题教育活动。活动通过国旗下讲话进一步深化学生对社会主义核心价值观的认识，利用手抄报评选激励孩子们相约中国梦，以个人努力来实现梦想，增强了学生的爱国情操。(张娜)

●近期，实验中学附属小学新成立的葫芦丝兴趣小组活动卓有成效。该小组成立一个多月时间以来，每周1次接受聊城市葫芦丝、巴乌专业委员会专业教师的免费培训，已经能够演奏部分曲目，获得了家长和社会的好评。(李连良 姚庆侠)

●日前，闫寺中心小学开展了微课程培训活动。参加培训的教师通过观看视频，对微课程有了初步了解。在此基础上，在培训教师的指导下进行实际操作，初步把握了微课程的概念和制作方法。(付英芹)

## 第二实验小学举行冬季安全疏散演练

本报讯 12月19日上午10时，我区第二实验小学校园内，一阵急促的警报声突然响起，“安全逃生演练开始，预案工作人员立即到位”，随着学校教导处主任高梅一声令下，正在上课的教师立即命令学生蹲在课桌下，并迅速打开了教室的前门和后门。一分钟后，各班学生在教师的带领下分别从前后两门快步走出教室，继而在各楼层负责教师的指导下排成四路纵队紧张而有序地按照指定的通道进行疏散，到达指定地点后，各班清点人

数，向应急逃生演练总指挥上报，仅用1分10秒，2000余名师生全部疏散完毕。

这次演练活动是对该校《校园突发安全事件应急预案》的一次检验，进一步增强了师生们对地震、火灾等危险事件的防范意识，使广大师生真正掌握了在危险中自救、互救的基本方法，提高了学校应对和处置突发安全事件的能力，整个演练活动达到了预期目标。

(本报记者 杜宁 通讯员 常亮)

## 区教育局 实验教学工作和优质课评比圆满结束

近日，区教育局组织的学校实验教学工作和优质课评比工作圆满结束。区教育局组织专门力量深入学校，采取学校实验教学工作和优质课评比同时进行的办法进行。每到一处学校，首先采取走进实验室和仪器室实地查看管理和使用情况、随机走访并抽查学生实验操作等方式，对基层学校的实验教学工作进行专项检查，肯定成绩、指出不足。随后，安排评委听取参评教师的实验课，并进行指导。活动历时近60天，工作人员深入到16所中学、32所小学，在检查工作的同时，听、评课80余节，推动了全区实验教学工作的开展。(通讯员 葛春池 代玉儒)

## 聊城四中 举行校园十佳歌手比赛

近日，聊城四中举行了以“飞扬舞台，唱响青春”为主题的校园十佳歌手比赛。本次比赛历时半个月，分预赛和决赛两个阶段进行，有100多名学生参赛，经过预赛，有20名选手进入决赛。比赛中，参赛选手精神饱满，激情四射，展现了全体学生青春飞扬的靓丽风采。经过的激烈角逐，最终王婷、郭鲁豫、钟泽慧等10名学生荣膺“校园十佳歌手”桂冠。(通讯员 梁振)

## 侯营联校

### 开展第二届教师“下水作文”写作专题教研活动

近日，侯营联校开展了第二届小学语文教师“下水作文”专题教研活动。活动从去年开始，每学期组织一次。面向全镇3-6年级语文教师，分三个环节进行。一是根据所教年级进度，按照习作要求，站在学生的角度组织素材，完成“下水作文”。二是联校分年级组织教师进行“下水作文”集中研讨先由老师读自己写的文章，阐明写作思路，并和其他教师交流研讨，最终把大家公认的“下水作文”范文装订成册。三是教师在集中研讨的基础上让学生观摩学习范文，并指导学生习作。这项活动，促进了全镇小学语文写作教学质量的提高。(通讯员 郭清航 贾国华)

## 堂邑联校 举行幼儿园电教活动展示

近日，堂邑联校举行了幼儿园电教活动展示。4名教师以先进的教学理念为引领，根据幼儿年龄特点，创新活动环节，利用图片、视频等多媒体课件创设活动情景，使孩子们在学中玩，玩中学，充分激发了幼儿的学习兴趣。全体幼儿教师及家长代表对此称赞不已。这项活动，提升了该镇学前教育阶段电化教学工作水平。(通讯员 于伟 郭树峰)

## 北顺小学 教师美文诵读展风采

近日，北顺小学举行了教师美文诵读比赛。比赛以各年级学科组为单位，全员参加。教师们精心选择诵读篇目，认真策划、精心排练。比赛中，选手通过优美抒情的语调、大方自然的神态、恰到好处的背景画面及配乐，让在场的全体人员受到强烈的艺术感染。最终评委们从普通话水平、语言流畅、表现形式和诵读效果等方面进行综合打分，评出了获奖选手。(通讯员 杨文波)

## 斗虎屯堍小学 家长会上“展示”多

近日，堍堍中心小学在召开的全体家长会上，组织学生进行才艺展示，让家长了解学校、了解孩子。

操场上，学生们列队齐跑，做广播体操，展示《感恩的心》手语表演……教室内，孩子们唱歌、演讲、绘画、书法……他们的特长和绝活，赢得家长们阵阵热烈的掌声。这种做法，让学生家长看到了孩子在学校的成长和进步，进一步密切了家校联系。(通讯员 耿丙铸 胡金良)

## 沙镇中学开展教师电子白板培训活动

为推进新技术在教育教学中的应用，进一步促进电子白板、多媒体技术和学科教学的有机整合。沙镇中学于12月23、24日集中开展教师电子白板使用培训活动。据了解，为增强培训效果，此次培训分两个批次进行，一个批次针对语文、数学、英语教师进行，另一个批次针对其他学科教师进行。培训重点讲解了电子白板在备课及课堂教学中的应用技术。通过本轮专题培训，使教师们掌握了交互式电子白板的基本操作，纷纷表示要反复实践，尽快达到熟练操作，提高日常教学质量和水平。(通讯员 张凤芹)

## 服务创和谐 务实助发展

### ——梁山镇联校坚持“三贴心”推进教育和谐稳定发展

“多少年，这里没有上访的，没有乱告状的”“联校领导带了个好头，才有了现在和谐稳定的好局面”，在梁山镇学校里采访时，听到最多的，就是这样的评价。近年来，梁山镇联校以服务学校发展，服务教师成长为基础，在工作中坚持与教师贴心、与学生贴心、与群众贴心，求真务实，使全镇师生和广大群众心平气和，促进了全镇教育事业的和谐、稳定发展。

#### 大力美化校园环境，让师生更舒心

走在梁山镇中小校园里，干净、整洁的校园环境让人感到神清气爽，浓郁的校园文化气息扑面而来。广大教师纷纷表示，有这样舒心的校园环境得益于“联校班子很管劲儿，能干点儿实事！”

该联校领导班子一直把整治校园环境、改善校容校貌作为“门面活”，下大力气为师生营造优美的校园环境。他们把幼儿园和小学分开，再把学校教学区、活动区和教师办公生活区分开，做到区域分明、易于管理；投资7万余元对全镇学校进行硬化和绿化，大荣和拐里王两处小学校园沙化严重，给师生的学习生活带来极大困扰。联校组织师生到田间地头、河边、路旁采集团沙野花草，种植到学校里，让校园“晴天一身土，雨天一身泥”成为过去；建立校园文化宣传栏，及时展示教师荣誉、学生成长等

工作动态，成为学校内一道靓丽的风景。

#### 保障职工切身利益，与教师更贴心

梁山镇联校始终把教师作为教育事业发展的根本，保障职工的切身利益，让每一位教师得到贴心的关爱。

该联校一直把个人的发展作为最大的福利，关心教师工作，促进专业成长。让教师“走出去”，接受名师专家培训，开拓视野。组织多名教师分赴蓬莱、日照等地培训学习，到聊城各县市区名校参观学习。把名师“请进来”，促进教师专业化成长。先后邀请光明小学韩晓英、实验小学郝春红等多名城区名师“送教下乡”，有效提升了教师教学水平。让骨干教师“强起来”，倾力支持青年教师参加省市区举行的优质课、教学能手评选活动。近年来，该联校有14名教师被评为市、区级优秀教师，8名教师被评为市、区级优秀班主任，42名教师被评为市、区级教学能手，3名教师被评为东昌名师，4名同志被评为区级优秀教师工作者。教师生活一直是联校领导最牵挂的事情。看到部分教师离家远，中午和晚上没有地方吃饭、休息，该联校投资4万余元，为每个学校都配上了伙房和教师宿舍，并统一购置了床铺等日常用品，安装了网络宽带，广大教师交口称赞。

#### 注重家校沟通合作，让家长更放心

密切家校联系，共促学生成长。各学校成立家长委员会，对家长提出的合理建议，及时采纳。家长提出学校给孩子提供热水的建议后，联校迅速筹措资金2万余元，为各校购置了开水炉、保温桶，很快让师生喝到了开水。引领家长和学校通力合作，实现家庭教育和学校教育“无缝”链接。充分利用《学生素养发展手册》，让老师、家长把孩子在校、在家的表现记录在册，共同见证学生的成长和进步。拓展和家长沟通的渠道，让家长随时了解孩子的在校表现。梁山镇中学发挥LED电子显示屏和学校广播的作用，让到校的学生家长了解学校工作动态，与移动公司合作开通了“校讯通”业务，使家长与学校、教师之间的联系更加便捷，学生家长对孩子的在校表现随时、随地了如指掌，更加放心。

学生的成长是教育发展的最大成果。近年来，该联校有多名学生被评为区优秀少先队员、“水城小名士”、东昌府区“孝心少年”；多名学生的才艺获得市、区级奖励。梁山镇联校以贴心的工作，谱写出了教育事业和谐、稳定发展的动人乐章。(本报记者 彭凯 通讯员 葛春池 田维旺)